Woubrugge zonder EHBO vereniging ?!
Op de onlangs gehouden ledenvergadering van de EHBO Woubrugge is duidelijk geworden dat het voortbestaan van de vereniging, die al 75 jaar bestaat, in een kritiek stadium is gekomen. 
Het ledental is al jaren minder dan tien personen en het bestuur is al meerdere jaren ongewijzigd in functie. Het werven van nieuwe (jonge) leden is al jaren een vruchteloze actie geweest.
 Het huidige bestuur geeft aan af te treden om met pensioen te gaan en heeft geen opvolgers kunnen vinden binnen de vereniging. 
Met het verdwijnen van de EHBO wordt het organiseren van een evenement in het dorp lastig, omdat de gemeente pas een vergunning afgeeft als de aanwezigheid van EHBO-hulpverleners geregeld is.
Ook het geven van de reanimatielessen voor de dorpsbewoners, die onze instructeur wil voortzetten, zal door een andere persoon/organisatie geregeld moeten worden. 
Dit verenigingsjaar, dat  tot 1 september 2025 loopt, zal de EHBO nog beschikbaar zijn om met vrijwilligers bij evenementen aanwezig te zijn. Daarna zal op een andere wijze de EHBO bijstand geregeld moeten worden, tenzij enkele enthousiaste dorpelingen de EHBO-bestuurstaken willen overnemen en/of een EHBO-diploma willen behalen. Voor een bestuursfunctie is het hebben van een EHBO-diploma wel een aanbeveling, maar geen vereiste.
Voor informatie kunt u terecht bij:
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